

LA COMARCA

Precios de Suscripción

En Orihuela y su término, un mes . . . 1 pts.
En los demás puntos un trimestre. . . 3 »
Extranjero, un id. . . 7 50 »

Anuncios y reclamos á precios convencionales

Pago anticipado

Redacción y Administración

RIO, 13

DIARIO INDEPENDIENTE

NO SE PUBLICA LOS DÍAS FESTIVOS

AÑO I.

Orihuela 28 de Mayo de 1903.

NÚM. 109.

ACTUALIDAD

En nuestro número correspondiente al pasado lunes, nos ocupábamos de este importante asunto dando cuenta á nuestros lectores del contento que entre los huertanos reina por los buenos precios que en el presente año se cotiza el capullo de la seda.

Este se está comprando ya á 55 y 56 pesetas, cosa que nuestros sufridos huertanos no habían conocido hace ya bastantes años.

Sin embargo, según nos refieren, viene cometiéndose un abuso con éstos, que de resultar cierto, merecería que nuestras autoridades tomasen cartas en el asunto, poniendo los medios para evitar que los labriegos resulten víctimas de la codicia de unos cuantos corretores.

Dicennos que éstos recorren la huerta ajustando capullo y poniendo precios, según su conveniencia, mientras en algunas *romanas* se pagan á otro, es decir, que los huertanos ignoran el precio que fijan las casas compradoras, viéndose precisados á vender, sufriendo en varias ocasiones la consiguiente pérdida.

Por lo tanto, todo el mundo, y singularmente los huertanos, verían con suma complacencia que el señor alcalde adquiriese noticias de los precios que rigen al día en el

mercado de Murcia, dándolos á la publicidad, ó bien ordenando se coloquen unos carteles con estos precios en las puertas de las *romanas*, que es el sitio donde acuden los huertanos á pesar y hacer la venta de su cosecha.

Creemos que si se hará algo, poniendo medios al alcance de los huertanos para que, sabiendo á qué atenerse, no se dejen explotar.

En el castillo de X.

Era una de esas tardes del mes de Octubre en que después de haber rugido la tormenta vuelven los rayos de Febo á dejarse ver.

El conde de X, que oculto detrás de una almena de su castillo, observó que cierto hidalgo de buen porte, rondaba por las inmediaciones de sus lares, y que, galopando, con una carta en la mano, llegó hasta la verja, donde un villano le esperaba, fué avisado por uno de sus escuderos, de que su hija doña Leonor, no se encontraba en las habitaciones que tenía destinadas. Precipitadamente el conde requiere á toda la servidumbre para que haciendo uso de las armas, defiendan su honor que, indudablemente, era mancillado por un raptor.

Los ginetes corrieron en todas direcciones, y al fin, Gaspar, es de mayor confianza, dió alcance al mancebo que á rienda suelta se

alejaba del castillo; tocó la cuerna, todos se dirigieron al sitio en que se dió caza al que iba á vituperar la nobleza de aquel recinto, y preso, fué llevado á presencia del conde. ¿Pero y doña Leonor? No se había logrado verla á pesar de los esfuerzos realizados. Interrogado el adolescente, dijo que solo hablaría en secreto con el conde. Se retiró la servidumbre dejando vigilada la estancia para librar al señor de cualquier opresión, pero con asombro de todos, á los pocos instantes, se marchaba el mancebo con cara fosca y gesticulando, mientras el conde con rostro muy complaciente salía á despedirlo.

¿Qué habría sucedido? ¿Se verificó el rapto? Nada de eso. Doña Leonor no había abandonado la estancia, y el joven, ¡oh, el joven! no era un hidalgo, y la carta era para el conde y contenía una cuenta del sastre que era padre del mancebo, y que el aristócrata no había podido pagar por falta de fondos.

Un loco modernista.

CURIOSIDADES

Precocidades musicales

Ahora que se habla tanto de la precocidad de Pepito Arriola, que en Alemania está produciendo el asombro de los médicos, no estará demás recordar otros asombros de

precocidad musical.

Hendel, á los ocho años, tocaba el clavicordio en el palacio de los duques de Sajonia.

Pergolesse, á los trece, ejecutaba en el violín sentidísimas piezas, que él mismo componía.

Hayan, compuso una misa á los trece años.

Mozart, tocaba el clavicordio á los tres años; á los cuatro, ejecutaba trózos difíciles con un gusto especial, y componía algunos minués; á los seis años se hacía aplaudir por el público en Munich y en Viena.

Beethoven, á los ocho años, era habilísimo en el violín; y á los trece, compuso tres magníficos cuartetos.

Paganini compuso á los ocho años una sonata.

Meyerbeer, á la edad de cuatro años, reproducía en el piano las piezas que tocaban los músicos callejeros.

Schubert entró con gran éxito y reputación en el Conservatorio de Viena cuando apenas había cumplido once años de edad.

Los médicos chinos

El arte de la medicina presenta en la moderna China un aspecto sumamente curioso. La teoría anatómica y terapéutica es allí chocante y muchas veces pueril. Y á pesar de esto, el espíritu de observación se ha desarrollado de un modo extraordinario entre los médicos chinos. Sus diagnósticos son á veces de una precisión y seguridad que causan la admiración de sus colegas europeos. En algunos casos logran curar enfermedades ante las que han sido impotentes los europeos.

El doctor Harlez, en su reciente estudio sobre la medicina en China, hace observar que lo que más llama la atención de los europeos

que tienen ocasión de observarlo, son las indicaciones que proporciona á los médicos chinos el pulso de los enfermos. No solo conocen por el estado de la circulación de la sangre, sino también la causa del mal, el órgano ú órganos enfermos, la causa de la afección y sus probables consecuencias. Al consultar el pulso, hace una porción de observaciones que parecerían pura charlatanería si con frecuencia no obtuviesen completo éxito. Los médicos chinos llegan hasta el extremo de modificar los principios de observación según las estaciones.

En el pulso reconocen cualidades diversas y múltiples que les proporcionan indicaciones preciosas para el diagnóstico y la terapéutica. Según ellos, puede ser superficial ó profundo, suave ó fuerte, saltar como el agua ó deslizarse como una perla que se mueve ó como las gotas que caen del techo. También puede producir la sensación de una cuerda de instrumento en tensión y otras muchas sensaciones.

Estos diversos estados del pulso se relacionan con los órganos vitales, corazón, hígado, pulmones, intestinos, estómago, bazo, riñones, vejiga; y cada uno de estos estados del pulso dá una indicación especial sobre los órganos con los que principalmente se relaciona.

Para aguzar los sentidos y percibir indicaciones tan sutiles, el médico chino hace las visitas preferentes por la mañana, en ayunas. Antes de empezarlas, procura alejar de su mente toda preocupación, evitar toda distracción, estar en perfecta calma y conservar la respiración libre y regular.

Se vé, pues, que en China los médicos toman muy en serio su noble arte.

¿ Como se olvida el amor ?

«Yo le he preguntado á un sabio
—¿cómo se olvida el amor?]
Y el sabio me ha respondido:
—¡Ay, si lo supiera yo...!»

(Copla popular.)

Buscando voy el olvido
para calmar mi dolor,
porque hace años que se muere
de pena mi corazón.

Quisiera olvidar los ojos
de una mujer que murió,
y su amor y sus caricias
y el encanto de su voz.

¿Como se olvida, pregunto,
cómo se olvida el amor?
Y todos... todos me dicen:

—¡Ay, si lo supiera yo!

Crucé tierras, crucé mares
huyendo de mi dolor;
vi unos ojos en Italia
como dos rayos de sol;
busqué el placer, ví otro cielo
y siempre mi corazón
vió en aquel cielo su rostro,
oyó en Italia su voz,
vió en los mares su cariño,
(tan grande fué su pasión)
sus ojos en las estrellas,
y su imágen en mi amor.
¿Como olvidarla? Decidme...
—¡Ay si lo supiera yo!

Quiero olvidarla y no puedo;
nada calma mi dolor,
qué no hay consuelo en el mundo
para el que una vez amó.
Busco el olvido, le llamo
y nunca acude á mi voz;
pregunto á todos y todos
entonan esta canción:
—«Yo le he preguntado á un sabio
—¿Cómo se olvida el amor?
Y el sabio me ha respondido:
—¡Ay, si lo supiera yo!»

Ricardo Sepúlveda

NOTICIAS

le Anoche le fueron administrados los Santos Sacramentos á nuestro amigo

D. Francisco Moreno, dueño del estanco de la calle de Muñoz.

Unos cuantos músicos de la banda del municipio que regresaban del ensayo, acompañaron hasta la iglesia al Santo Viático, á los acordes de la Marcha Real.

Ha sido nombrado maestro en propiedad de la escuela pública de niños de San Fulgencio D. Francisco Mira Sierra; de la de Benferri D. Antonio Moreno Avila; de la de Benirramo D. Lucas Daniel Villalta y de la de Cañada D. Severiano Ramón Marín.

Ha sido nombrado en la última sesión celebrada por el Ayuntamiento de Callosa de Segura, alcalde D. Manuel Martínez.

Según nuestras noticias ya deben encontrarse en los corrales de la plaza de toros de Murcia los seis Carreros que han de lidiarse el domingo.

También se encuentra ya en la vecina capital el diestro «Cantaritos» que en unión de «Lagartijillo Chico» han de despachar los seis «pavos».

Aquí sabemos se ha despertado un verdadero entusiasmo por dicha corrida, siendo ya muchos los aficionados de Orihuela que preparan el «equipaje» para ir á ver do nuevo á los jóvenes y simpáticos diestros, que tantos éxitos conquistaron en nuestra plaza el año anterior durante las corridas de feria.

REGISTRO CIVIL.—Se han hecho las inscripciones siguientes:

Nacimientos, 3; matrimonicos, 2; defunciones, 0.

En Elche se suicidó el lunes último, una mujer llamada Josefa Minñana Alarcón de 23 años, casada, arrojándose desde una ventana de su casa, donde fué encontrada por los vecinos.

Nuestro joven amigo D. Luis Gimenez que se encuentra en Madrid estudiando la carrera de veterinaria, ha obtenido en los exámenes brillantes notas por lo cual le enviamos nuestra enhorabuena tanto á él como á su Sr. padre D. Fernando.

Ha sido nombrado corresponsal del Banco de España, en esta plaza el acaudalado comerciante D. José Balaguer Murcia á quien damos nuestra

más cumplida enhorabuena.

El Ayuntamiento de Catral ha remitido al Sr. Gobernador civil de la provincia, Para que sean publicados en el periódico oficial, los extractos de las sesiones celebradas por aquella corporación durante los meses de Julio, Agosto y Septiembre del año último.

Se encuentra enferma de alguna gravedad en Murcia, la esposa de nuestro amigo D. Francisco Barnés Sevilla.

Deseámosle á la paciente una pronta y total mejoría.

Se dá como seguro que en la próxima combinación de gobernadores será trasladado el de Alicante, Sr. Bullón de la Torre.

Sin empleo de capital, buena ganancia diaria; se obtiene escribiendo á G. A. B.—Casella Postale, N. 196.—Milán (Italia).

IMPORTANTE

Acatando las órdenes de nuestro director (que nos dirige) ponemos (por hoy) en agua de «cerrajas» la caritativa alusión que de nosotros hace el corresponsal del periódico integrista «La Verdad» (¿Quién será el guason que se le ocurrió ponerle el título?)

Ha llegado tarde á nuestros oídos dicha alusión del corresponsal referido que ha logrado celebridad muy poco envidiable combatiendo á todo el que no se avenga á ser integrista, con la escoba, arma un poco reprobada por usarse únicamente entre porteras.

Nosotros somos independientes; lo que no podemos ni queremos ser, es integristas, y por eso trata el nunca bien alabado corresponsal de tacharnos de parciales.

Desde hoy no puede ser católico el que sea liberal, no puede ser imparcial el que no sea integrista.

Nosotros «acatando» los consejos de nuestro director como

buenos cristianos, despreciamos, por ahora, las indirectas más ó menos ofensivas de ese apóstol de «La Verdad» ¡(iguasones!)

No negaremos, que las intenciones al aludirnos, del tal corresponsal, son muy cristianas, y si nos hemos ocupado del asunto, ha sido para demostrarles nuestro reconocimiento.

¡Alabado sea Dios!

NOTA: Se ha concedido á los lectores de «La Verdad» patente de católicos apostólicos romanos por cuatro meses.

VENTA

De cuatro trillos y varios aperos de labranza.

Darán ración en la fábrica de Pan de S. Antonio sita en la plaza de Monserrate N.º 8.

GRAN BARATO DE CARBON

En el almacén de la calle de Muñoz, núm. 42, se vende por quintales en sacos á 18 reales los 50 kilos.

Garbillado y limpio á 20 reales los 50 kilos.

Por arrobas, 5 rs. 12 1/2 kilos.

¡¡LABRADORES!!

El mejor guano del mundo es EL GUANO ORGANICO

Sacos de 70 kilos, 5 pesetas.

Guano orgánico con el 10 por 100 de superfosfato animal, á 6 pesetas, saco de 70 kilos.

Estos guanos están muy recomendados para los naranjos.

Para los pedidos

Antonio Gallud,

WIDALGO, 41,

TORREVIEJA,

Imprenta de Luis Zeron.

SECCION DE ANUNCIOS

LA JAPONESA DE JUAN S. GARCIA

Labradores, 7, Alicante.

Visitad este acreditado establecimiento el cual posee grandes existencias alta novedad.

Paraguas, parasoles, sombrillas, abanicos y bastones.

Perfumeria y bisuteria.

Se componen bebés y se ponen cabezas y pelucas. También se componen boquillas y se entelan abanicos, paraguas y sombrillas.

Efectos militares: condecoraciones: medallas, cruces y placas; roses, teresianas, sables, espadas, cordonería, bordados, banderas, estandartes, pendones, objetos de metal y galoneria.

VEGETAL AZGAR

Producto maravilloso, éxito extraordinario, resultados prácticos, único en el día.

Brota el cabello en todas las edades. Evita su caída.

Produce efectos maravillosos en edades de 10 á 50 años. Destruye la caspa, fortaleciendo la cabeza.

Es aplicable á toda clase de barbas, débiles y nacientes. Proporciona un tesoro de belleza para las señoras. No mancha y contiene delicadas esencias que dan un aroma agradable. Las sustancias de que se compone no son nocivas, por ser principalmente de extractos vegetales, empleados ordinariamente como tónicos. Se otorgan gratis á los incrédulos mediante contrato, en los que no se le cobra valor de los frascos empleados si en seis meses no ha brotado abundante cabello. Finalmente, se admiten convenios en los que el inventor se obliga á entregar una cantidad estipulada, si no se obtiene el resultado apetecido.

Precio del frasco, 5 pesetas.

Único depósito: D. FRANCISCO PEDROSA, Peluquería, Hostales.—Orihuela.

EL MEJOR

de los guanos es el que se expende en la CALLE DE SANTIAGO.

DEPÓSITO DE **JOSE MARIA SARABIA**

Agricultores: probad este excelente y sin rival abono y os convencereis de la superioridad que lleva sobre las demás clases.

Único depósito en Orihuela

Calle de Santiago.

MAQUINAS SINGER

PARA COSER

Sucursal en Orihuela: 9, Mayor, 9.

Rogamos al público visite este nuevo establecimiento, donde encontrará un completo surtido de todos los modelos fabricados por La Compañía Fabril «Singer» que pueden adquirirse á pesetas 2'50 semanales. Recomendamos la Bobina Central para trabajos artísticos y uso doméstico.

EL QUE NO ANUNCIA NO VENDE

Muestrario monstruo en papeles pintados de la casa Llorens, de Valencia, última novedad para el año 1903, seiscientos noventa y dos dibujos, precios baratísimos, desde ocho perritas en adelante la pieza.

Además hay otro en papel cristal para decorar cristales de alcobas, buques de escaleras y ventanas de iglesias.

El representante en Orihuela, **EL ROJO EL PRACTICANTE.**

GRAN BALNEARIO DE S. PEDRO DEL MAR CARTAGENA

Inauguración de la temporada, 29 Junio

DOS magníficas lanchas vaporas para el transporte de bañistas.

Casas lujosamente amuebladas para familias, habitaciones independientes.

Precios módicos.

GRAN CAFÉ RESTAURANT
SERVICIO PERMANENTE.

Excelente cocina y bien surtidas bodegas.—Helados, licores y refrescos de todas clases.—Abonos para familias á precios convencionales.—Servicio á la carta y por cubiertos.—Gran surtido en mariscos.

Precios módicos

BAÑOS
frios y templados.

Pilas
duchas y casetas.

Hermosos
paseos y jardí

Salones
para billares, billares y le tuua.

Lujo y economía.

NOTA.—Las familias que deseen retener habitaciones para la temporada pueden dirigirse para tratar de ello: en Cartagena, calle de Vergara, 6, bajo despacho. Y en Murcia, á D. José Garcia Nieto, Fonda de la Flor,